

主要讀經及其他應用經文：創世記 12:1-9

1. 創世記 12:1-9 v1 耶和華對亞伯蘭說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。v2 我必使你成為大國，我必賜福給你，使你的名為大；你要使別人得福。v3 為你祝福的，我必賜福給他；詛咒你的，我必詛咒他。地上的萬族都必因你得福。」v4 亞伯蘭就遵照耶和華的吩咐去了；羅得也和他同去。亞伯蘭離開哈蘭的時候年七十五歲。v5 亞伯蘭帶著他妻子撒萊和姪兒羅得，以及他們在哈蘭積蓄的財物、獲得的人口，往迦南地去。他們就來到了迦南地。v6 亞伯蘭經過那地，直到示劍地方，摩利橡樹那裏；當時迦南人住在那地。v7 耶和華向亞伯蘭顯現，說：「我要把這地賜給你的後裔。」亞伯蘭就在那裏為向他顯現的耶和華築了一座壇。v8 從那裏他又遷到伯特利東邊的山，支搭帳棚；西邊是伯特利，東邊是艾。他在那裏又為耶和華築了一座壇，求告耶和華的名。v9 後來亞伯蘭漸漸遷往尼革夫去。
2. 創世記 11:27-32 這是他拉的後代。他拉生亞伯蘭、拿鶴和哈蘭；哈蘭生羅得。哈蘭死在他父親他拉的面前，死在他的出生地迦勒底的吾珥。亞伯蘭、拿鶴各娶了妻。亞伯蘭的妻子名叫撒萊，拿鶴的妻子名叫密迦，是哈蘭的女兒。哈蘭是密迦和亦迦的父親。撒萊不生育，沒有孩子。他拉帶著他兒子亞伯蘭和他孫子，哈蘭的兒子羅得，以及他的媳婦，亞伯蘭的妻子撒萊，一同出了迦勒底的吾珥，要往迦南地去；他們來到哈蘭，就住在那裏。他拉共活了二百零五年，就死在哈蘭。
3. 約書亞記 24:2 約書亞對眾百姓說：「耶和華以色列的神如此說：『古時你們的列祖，就是亞伯拉罕和拿鶴的父親他拉，住在大河那邊事奉別神。』」
4. 創世記 11:10-26 閃的後代記在下面。洪水以後二年，閃一百歲生了亞法撒。閃生亞法撒之後又活了五百年，並且生兒養女。亞法撒活到三十五歲，生了沙拉。亞法撒生沙拉之後又活了四百零三年，並且生兒養女。沙拉活到三十歲，生了希伯。沙拉生希伯之後又活了四百零三年，並且生兒養女。希伯活到三十四歲，生了法勒。希伯生法勒之後又活了四百三十年，並且生兒養女。法勒活到三十歲，生了拉吳。法勒生拉吳之後又活了二百零九年，並且生兒養女。拉吳活到三十二歲，生了西鹿。拉吳生西鹿之後又活了二百零七年，並且生兒養女。西鹿活到三十歲，生了拿鶴。西鹿生拿鶴之後又活了二百年，並且生兒養女。拿鶴活到二十九歲，生了他拉。拿鶴生他拉之後又活了一百一十九年，並且生兒養女。他拉活到七十歲，生了亞伯蘭、拿鶴、哈蘭。
5. 創世記 14:11-15 四王就把所多瑪和蛾摩拉所有的財物，並一切的糧食都擄掠去了；又把亞伯蘭的姪兒羅得和羅得的財物擄掠去了。當時羅得正住在所多瑪。有一個逃出來的人告訴希伯來人亞伯蘭；亞伯蘭正住在亞摩利人慢利的橡樹那裡。慢利和以實各並亞乃都是弟兄，曾與亞伯蘭聯盟。亞伯蘭聽見他姪兒被擄去，就率領他家裡生養的精練壯丁三百一十八人，直追到但，便在夜間，自己同僕人分隊殺敗敵人，又追到大馬色左邊的何把。
6. 希伯來書 11:1 信就是對所盼望之事有把握，對未見之事有確據。

講道題目：離開舒適圈，順服 神引導

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

現今社交媒體 Youtube(油管)非常出名的華人 The DoDo Men(嘟嘟人)，他們名叫 Ian 和 Eric。從 2019 年底創立到現在，不到五年的時間，已經吸引 108 萬的訂閱者。他們頻道的 Slogan(口號)就是「Just Do It(做就對了)」。他們拍攝影片的目的是要鼓勵觀眾跳脫自己的舒適圈，挑戰自己，去嘗試過去沒有過的經歷，或不敢做的事。他們都是在小的時候跟著父母移民來美國的。Ian 畢業於加州洛杉磯分校(UCLA)機械工程系，畢業後在蘋果公司擔任包裝工程師。Eric 畢業於加州柏克萊大學(UC Berkeley)，主修經濟、統計雙學位，持有精算師的執照。他們是大家羨慕的「青年才俊」：聰明、好學、有很好的職業、有可觀的收入，他們的未來將是一帆風順、前途無量。但是，就在他們享受了幾年風光的日子之後，卻不再滿足於這些理所當然得來的成就，他們不清楚自己接下來的日子要怎麼過？要往哪裡走？他們兩個不想安於現狀，就這樣平順的過完一生。

他們有一樣的想法,就是希望自己的人生,不要被傳統的社會價值模式套牢;他們希望可以跳脫舒適圈,過不一樣的生活,挑戰自己以前想做,卻不敢做或沒有做過的事。他們溝通了半年之後,達成共識,並且分別說服了父母,辭掉了工作,投入拍攝自我挑戰的影片、紀錄自己不一樣的生活旅程。從此成為不受工作約束的 YouTuber (創作者),他們透過製作的影片鼓勵觀眾可以跟他們一樣,可以嘗試跳出自己的舒適圈,體會不同的經歷。他們在被採訪的時候表示,雖然他們現在是人生中錢賺最少,但卻是他們最快樂的時候。他們跳脫過去的舒適圈,闖蕩於過去不敢、也不曾做過的冒險與挑戰;讓他們看見過去沒有看過的大千世界,和發現過去自己沒有發揮的潛能;讓他們生活變得比過去幾年更加豐富多彩。他們感到慶幸,能享受現在所擁有的成果,沒有後悔當初聽從內心的呼喚,離開舒適圈的決定。

反觀今天我們在生活上大都是傑出的精英分子,都有很好的成就與生活。這要感謝天父的看顧和賞賜。我分享[嘟嘟人]的故事,不是在鼓勵你辭掉工作、自我放飛、尋求不一樣的生活刺激。而是要提醒大家:似乎有富足屬靈生命的外表下,內心深處是否真的有滿足的喜樂與平安呢?因為靈命長進的過程,是需要不斷的省察自己,突破不冷不熱的舒適圈,提升自己與神的關係。而每一次的交託和順服,都會有異想不到的經歷與神的祝福。

創世記 12:1-9(經文一),亞伯拉罕順服耶和華的呼召,勇敢作出決定,離開在哈蘭已經建立的豐厚家園與人脈,進而領受神的應許與祝福。不但徹底改變他的一生和整個家族的命運,更成為神救贖人類計畫的起始點。我們可以從亞伯拉罕對神呼召信心的回應,成為我們在奔走天路時,學習和效法的榜樣。希望基督徒都能跟亞伯拉罕一樣,在將生命全然的交託與順服神之後,經歷神寶貴的救恩與屬天屬世的祝福。為了幫助我們可以更完整地認識亞伯拉罕的家世背景與成長的歷程,們需要先看**創世記 11:27-32(經文二)**。亞伯蘭是他拉的兒子,老家是在美索不達米亞兩河流域的迦勒底吾珥。他有兩個兄弟拿鶴與哈蘭。但哈蘭早逝,在還未移居到哈蘭的時候,就已經死在家鄉吾珥。他有一個兒子名叫羅得。亞伯蘭雖然在吾珥娶了妻撒萊,但她卻不能生育子女。

亞伯蘭的父家是敬拜當時美索不達米亞地區蘇美人所恭奉敬拜的偶像月神辛(Sin)。月神辛是蘇美人眾神中掌管天文、知識之神、可以驅走黑暗,知曉命運。**約書亞記 24:2(經文三)**。《舊約聖經》學者研究發現:亞伯蘭的父親他拉、妻子撒萊、和哈蘭的女兒密迦的名字,都跟當時敬拜月神的信仰有關。亞伯蘭的家鄉吾珥和遷居的哈蘭,都是敬拜月神辛的城市。在城裡都蓋有雄偉壯闊和獻祭的神殿。所以可以想見他拉和亞伯蘭當時也都是隨從當地宗教習俗,是敬拜異教偶像月神的跟隨者。亞伯蘭的父親他拉後來帶著亞伯蘭、妻子撒萊、和羅得離開吾珥,舉家搬遷要到迦南地去。到底是什麼原因,他拉要舉家搬離家鄉吾珥前往迦南?《聖經》並沒有說明。有《聖經》學者認為可能因為當時美索不達米亞南部地區,包括吾珥的經濟衰退,失去往日的繁華,致使他拉舉家遷移,想要到迦南去追求更安定的生活。但也有《聖經》學者認為是耶和華向他顯現,要他拉帶領一家人全往迦南地。但他們走到哈蘭的時候,他拉決定住下來,不再繼續往迦南地走,一直到他拉死。然後,耶和華神臨到亞伯蘭,要他起來離開本地、本族、父家,到耶和華所要指示他去的地方。

《創世記》第一章到第十一章第九節是一個單元,是指史前時期,講到世界的創造和人類的起源與擴散到全地的記錄。作者是從宏觀的角度來說明「罪」如何從人類先祖亞當一人進入世界,破壞了神原本創造人的本意。進而罪就進入家庭,造成以掃和亞伯兄弟鬩牆的悲劇。接著,罪進入人類的社會,導致神的憤怒,在挪亞時代,用洪水審判世人,只留下挪亞一家八口人。最後,罪更蔓延到整個世界,在洪水過後,人類沒有記取教訓,繼續變本加厲、傲慢自大、悖逆妄為、甚至起心動念蓋巴別高塔,來誇耀人類的偉大。結果,神就傾覆人的作為,變亂他們的語言,將他們打散到各地的發展史。

《創世記》第十二章之後,則是另外一個單元的開始,是從歷史的角度來了解,記載以色列這個民族的起源,也就是族長時期的歷史與發展。作者轉而用微觀的角度來陳述耶和華神如何透過揀選亞伯蘭一人,要亞伯蘭離開本地、本族、父家,往神所要指示他的地去。亞伯蘭回應神的呼召,順服神的命令,神就與他立約、對他說話、應許賞賜給他土地、讓他的子孫生養眾多、成為大國。更要透過他的後裔耶穌基督,道成肉身、進入到人類歷史、使萬國因祂救贖而得福,來顯明揭開神用祂豐盛的慈愛和人所測不透的智慧,救贖人類脫離罪惡,成就偉大奇妙的救恩。有一個近代知名《舊約聖經》學者 Sailhamer 這樣說:「耶和華呼召亞伯蘭,就是讓因為驕傲而被神分散到全地的人類,一個重新開始的機會,也是神在審判中的拯救。」**創世記 11:10-26(經文四)**,列出了亞伯拉罕的族譜,《舊約聖經》學者指出,這族譜記載從挪亞的兒子閃到亞伯蘭的世代。它要表達的是,他們這是蒙神揀選的族裔,耶和華神祝福他們,使他們成為一個大國,成就神對人類救贖的應許與計劃。之後,介紹亞伯蘭的家世背景與他當時生活的處境。

雖然《創世記》並沒有說明為什麼亞伯蘭在聽了耶和華神的命令之後,就斷然做出離開哈蘭的原因,但是亞伯蘭要下定決心離開他所熟悉居住的環境、放棄傳統敬拜月神的異教信仰、和他已經建立安舒的

生活與人脈關係,也就是離開舒適圈,去一個未知、沒有明確目標、陌生的環境冒險闖蕩,的確是一個不容易的決定。根據《聖經》學者的研究,哈蘭是一個非常繁榮的城市,是美所波達米亞地區向南到迦南地,通往埃及;或是向西到地中海沿岸城市的必經之地。該城經濟與商業非常興盛,是蘇美人宗教信仰月神的敬拜中心,城裡有許多建築華麗的殿宇,這也許是亞伯蘭的父親他拉走到哈蘭就不再前進迦南地的原因。

創世記 14:11-15(經文五),當亞伯蘭和他姪兒羅得遷移到迦南,他們因人丁與牲畜眾多而分家,羅得住在富庶的所多瑪,被當時迦南的四個較強大部落的首領擄掠。亞伯蘭得知就率領家裡生養的精練壯丁 318 人去跟這四王爭戰,將羅得救回。雖然亞伯蘭外在看起來擁有人人羨慕的富貴、名聲、家業,但他的內心深處,可能沒有滿足的平安與喜樂。亞伯蘭雖然擁有物質的財富與家業,他的妻子撒萊不能生育,他沒有子嗣來繼承。他的兄弟哈蘭又早死,家族稀落的景況,讓人感覺比較像是被咒詛,而不太像是一個蒙福的家族。似乎亞伯蘭發現,他的宗教信仰和神祇月神並不能改變他的命運,帶給他幸福。亞伯蘭面對這樣的光景,明白自己的宗教信仰並不真實,他做了評估,醒悟過來,覺得需要做出改變。所以,當耶和華神主動向亞伯蘭顯現,命令亞伯蘭離開哈蘭去祂所指示他去的地方,亞伯蘭二話不說,就按照耶和華的命令去了。讀英文版本的《聖經》,《創世記》12:1,神要亞伯蘭「離開」哈蘭是用命令的語態,而不是用建議的口氣。而亞伯蘭沒有懷疑,也沒有一絲反抗,就遵照耶和華的指示去。

雖然《聖經》沒有記載到底耶和華是用什麼方式來向亞伯蘭顯現?但耶和華應該是用很具體、亞伯蘭可以很清楚認識祂的方式。然而,要讓亞伯蘭改變過去的信仰、價值體系、生活方式,全然相信耶和華和祂的應許與祝福,並遵行耶和華的指示,是需要很大的決心的。耶和華應許亞伯蘭後裔、土地,將來可以成為大國,甚至萬族都必因他得福。可是現實的環境卻是在哈蘭是寄居客、妻子撒萊不能生育,將來如何成為大國呢?他的名聲又如何可以傳遍天下呢?將來萬族如何會因他得福呢?這些都是未知數,無法確定的事實。然而亞伯蘭固然對神的應許賜給他土地、後裔、與祝福仍不確定,有些疑慮,但是他卻願意信靠順服、誠心地回應耶和華的呼召,勇敢踏出信心的一步,舉家遷往迦南地。**希伯來書 11:1(經文六)**,亞伯蘭信心回應神的呼召,割捨安舒的生活,離開本地、本家的行動與決心,告訴我們對神信心的展現,所涵蓋的四個很具體且重要的要素。

一、同意 神是掌管人命運的主宰

從現實的環境來看亞伯蘭當時應該是一個非常富足的成功人士,他在哈蘭擁有豐富的財富、龐大的家業、和眾多的僕役應該可以無憂無慮,安穩地度過他的一生。但美中不足的是他的妻子撒萊無法懷孕替他生育兒女。物質的豐富是他可以經營管理的,但生兒育女卻不是他能力可以操控的。他所敬拜的偶像月神,雖然是管理天文、知識之神,可以驅走黑暗,知曉命運,但卻無法改變他家族的命運。他的兄弟哈蘭早死、他的妻子無法生育、家族的人丁稀落非常淒涼。亞伯蘭知道他所敬拜的月神的信仰並不真實,不能改變他家族的命運,帶給他幸福。當亞伯蘭認清自己的困境,不滿足自己安逸的現狀,他尋求改變!所以,當他的父親他拉死後,耶和華神主動向亞伯蘭顯明祂的心意時,他認清耶和華才是真正掌管他們家族命運的主宰,他就義無反顧地離開過去錯誤的異教信仰,接受耶和華做他的神、聽從祂的命令、順從祂的指引。

二、願意降服全然信靠 神的帶領

耶和華神要求亞伯蘭離開本地、本族、父家,去祂所指示的地方。即使他在哈蘭是寄居的,但生活已經非常安定,也累積相當豐富的家業,要放棄已經建立好的人脈關係,脫離富裕安樂的舒適圈,去一個沒有明確目標陌生的地方,一般人是不願意去輕易答應的。但是亞伯蘭卻沒有只是口頭上隨意回應耶和華的要求,他用具體實際的行動來表達對耶和華的順從與依靠。《舊約聖經》學者布魯格曼 Brueggemann 說,亞伯蘭當時所住美索不達米亞的民情文化是不隨意從自己的本地、本家搬遷,除非遇到重大的變故。當時一個人的身分與信仰都跟他所居住之地息息相關。從本地本家出走意味著要離開他舊有的身分,去擁抱一個新的身分。特別是要離開他原有的信仰,這是極不容易的。亞伯蘭知道自己的困境,不滿足當時的生活,當耶和華向他顯現,他同意耶和華才是掌管人生命與命運的主宰,是全能的真神,他採取實際的行動,勇敢做出離開哈蘭的舒適圈,全然信靠神的引導與帶領。一般人即使面對一些不順心或挫折困難,還是喜歡停留在舒適圈裡面,除非遇到了重大的變故,或是身體出現警訊,不得已才做出改變。

大家都知道糖尿病的人要少吃澱粉類的食物,特別是米飯、麵食、和甜點。但很多時候,我們會給自己藉口,以為可以自我控制,就常常被美食誘惑。一直等到驗血報告出來,醫生警告會有的嚴重後果之後,才會下定決心,做出改變,乖乖順從醫生給的指示。

我們屬靈的生命,有時候也如同處在亞伯蘭當時的狀態中;擁有別人稱羨的地位、財富、和安舒的生活,但是我們依靠自己,不遵照神的旨意、不依靠神的帶領、不願離開舒適圈,以致我們生命不能更新改變,讓主來使用,失去很多神的祝福。

三、將生命主權交託給神來管理

為什麼亞伯蘭往迦南地去?《舊約聖經》學者認為,當初在亞伯蘭的老家吾珥,耶和華神早就向他顯現,要他帶領一家前往迦南地去祝福他。他拉最早是同意的,所以舉家遷徙。但是當他走到哈蘭,他拉覺得哈蘭富庶安定,又是拜月神的中心,就打退堂鼓,不再遵照耶和華的指示前往迦南,最後就老死在哈蘭。當耶和華在吾珥向他顯現的時候,亞伯蘭還年輕,但他完全知道這件事。所以當他拉死後,耶和華這次向亞伯蘭顯現、命令他離開哈蘭的時候,他知道迦南地是神要他去的地方。但迦南地對亞伯蘭來說是一個很陌生的地方,他完全沒有去過,對當地的居民、環境、與文化也一無所知。他卻沒有一絲懷疑,就聽從耶和華的指示往迦南地去。從亞伯蘭無怨無悔的決心與態度,清楚看見,他是一個完全將生命的主權交託讓神來管理的人。這是用信心回應神的引導,所展現出來的明証與態度。

有幾個歐洲的植物學家,到瑞士阿爾卑斯高山上去研究並探尋新的野生花卉品種。有一天,他們用望遠鏡觀測到在一處峽谷懸崖峭壁有幾棵他們從未見過,開了非常美麗花朵的野生植物。這群植物學家們非常興奮,就想要去採集它來做研究。但是這棵野生植物位於峽谷深處的懸崖峭壁上,要採集是非常困難與危險的。為了得到這些花朵,他們必須找人用繩子綁住身體,從懸崖上攀岩下去採集。當時,剛好有一個住在山上的男孩,從他們旁邊經過。這些植物學家就問這個男孩,願不願意協助他們,讓他們把他用吊繩放到懸崖下去摘取正開著花的野生植物。如果男孩願意,他們會付給他很高的報酬。

男孩在陡峭的山崖上,探頭看了一下,然後告訴這群植物學家:我等一會就回來。當時,男孩並沒有答應他們「要還是不要」。但過沒多久,男孩回來了,後面還跟著一個長得壯碩的男子。這個男孩告訴這些植物學家,如果是讓這位長得壯碩的男子拉吊繩,他願意為他們摘取那棵植物。你知道為什麼這個小孩要這個男人而不要那群植物學家嗎?因為這個壯碩的男人是小孩的父亲。他對自己父亲的能力有十足的認識與把握。他有信心把生命交給父亲來管理,一定可以幫助他完成任務。

四、甘心順服讓神做他生命之主

創世記 12:6-8(經文一),當亞伯蘭下到迦南第一站是到了示劍的摩利橡樹那裏。為什麼《創世記》作者提到亞伯蘭到了示劍之後,還要再加上摩利橡樹呢?《聖經》學者研判,摩利橡樹可能是迦南人敬拜偶像的地方。迦南人所祭拜的偶像非常淫蕩,有很多荒誕、縱慾妄為的行為。耶和華在示劍那裡向亞伯蘭顯現,向他表明祂的同在,也再次向亞伯蘭保證,雖然外在的環境險惡,但祂應許將這塊地給他的後裔,不會落空。如果我是亞伯蘭,來到迦南,看到現實險惡的環境和神賜福給地的應許有很大的落差,心裡一定感到困惑會懷疑神應許的真實性。但亞伯蘭就在示劍那裡,為耶和華築了一座祭壇,向神敬拜,不僅向迦南人表明他信靠神,並透過敬拜對耶和華表明他的忠誠、信靠、與順服。

後來,亞伯蘭來到伯特利,《聖經》說他在那裏支搭帳棚,表示亞伯蘭在伯特利居住有一段時間。他在那裏又為耶和華築了另外一座壇,向神敬拜求告祂的名。亞伯蘭用具體的行動,築壇敬拜來表明對神話語的信靠與順服,樂意將生命讓神來作主,這是對神信心的具體表現。亞伯蘭同意神是掌管人命運的主宰,願意降服全然信靠神的帶領,神就稱亞伯拉罕為信心之父,賜福給他使他的名為大,被傳揚,使祂的後裔成為大國,更使萬族因他的後裔,就是道成肉身的耶穌基督蒙神救贖。

總結

亞伯蘭對耶和華神的呼召,用信心做出具體的回應。今天,很多基督徒同意耶穌基督是主,也願意信靠祂,但卻不願意將生命的主權交給祂來管理,順服祂的話語與帶領。還是留戀在已經建立的舒適圈,喜歡自己做主管理自己,以致生命沒有經歷奇妙的改變,也失去許多豐盛屬天的祝福。求主幫助我們,讓我們看到自己屬靈的光景,願意離開舒適圈,順服主的引導。在我們當中,可能有一些還未信主的朋友,你對自己的生活現狀感到滿足喜樂嗎?雖然在社會上享有很好的地位與成就,擁有不少的財富與穩定的生活,也建立了豐富的人脈,活在人人稱羨的舒適圈內,但你內心卻沒有真正的滿足、平安、與喜樂。神透過創世記十二章這段經文要呼召你,離開現在生活舒適圈和罪中之樂,順從祂的引導。

祂要幫助你、賜福給你、改變你的生命,只要你勇敢做出決定,踏出信心的一步,向祂承認自己的不足、同意祂是全能的主、願意仰望信靠祂、將生命主權交給祂管理、順服祂的旨意與應許,相信你的生命會經歷你所未曾想像的改變與祝福。但願,神透過使徒保羅的教導與提醒,幫助我們抓住正確傳福音的心

態與心志,積極回應主對我們的呼召,一起齊心努力在傳福音的工作上有份,相信在可見的未來,主必將得救的靈魂更多加添給我們,祝福我們的教會.阿們!